1996 OSS FizZiK SORU ve COZUMLERI

-> > > >

Sekildeki Fy, Fp, Fy, F4 ve F vektorleri aymi duizlem-
dedir.
Buna gore F vektori,
. Fy+F5
. Fy-Fq
iglemlerinden hangilerine egittir?

(Béimeler esit aralikhidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz lll
D)lvell E) il ve lll

Coziimini Gormek igin Tikla
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A

Sekildeki esit kollu terazinin X kefesine 6zdes ci-
simlerden 4 tane, Y kefesine de 1 tane konulduktan
sonra, binici 6. bdlmeye getirilirse yatay denge sag-
laniyor.

Bu cisimlerden, X kefesine 7, Y kefesine de 3 ta-
ne konulsaydi, yatay dengenin saglanabilmesi
icin binicinin ka¢inci bélmeye konulmasi gere-
kirdi?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10
Coziimiinii Gormek igin Tikla
3.
K__a K__a K a
a a
2a Lﬂ_ USR] (|
a a L
L

Ozdes ve turdes (¢ metal gubuga sekildeki I, II, Ii
bigimleri verilmistir.

Bu cubuklar birer iple K noktalarindan tavana
asildiklarinda, hangilerinin KL kesimi diigey ko-
numa gelir?

A) Yalniz | B) Yalniz i C) Yalniz lil
D) lvell E)lvell

Coziimini Gormek igin Tikla
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Sekilde dasey kesiti verilen duzenekte, 6r yarigapli
X diglisine r yarigapl P silindiri, 3r yangaph Y digli-
sine de 2r yarigapl T silindiri ayni merkezli olarak
cakilmigtir. Silindirlerin gevresine sariimig gergin ip-
lere bagit My ve M, cisimleri ayni yatay dizlemde

durmaktadir.

X diglisi gekildeki ok yéniinde déndiiriilerek M,
cismi h kadar ylikseltildiginde, M, cismi kag h ka-
dar yukselir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5

Cozimini Gormek icin Tikla

S.
Esit katleli, V ve 2V hacimli iki sivi birbirine karigtiri-
hyor.

Karigimin ozkutlesi d olduguna gore, V hacimli
sivinin ozkitlesi kag d dir?

3 4
A> B O1 D

IR
m
win

Coziimini Gormek igin Tikla
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6.
Bir kaptaki sivi, esit za- 4 Sivi kitlesi
man araliklarinda esit
enerji veren bir 1sitici
ile 0-t, zaman araligin-

da isitihyor. Bu slrede
sivi katlesi-zaman gra- g :
figi sekildeki gibidir. : : Zainan

Buna gore,
I. Baglangigtaki sivi bir karisimdir.
Il. 0-t; araliginda sivinin sicakhgi degismemistir.

lll. t4-t, arahginda sivinin 6zkitlesi degismemistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ivell E) live lll

Coziimiinii Gormek igin Tikla

7.

/

' ;IVI
1] 8 |

NIV A O e N 3 TR B R R,

Sekildeki esit kollu terazide, akma duzeyine kadar si-
vi dolu tagsma kabi, M kitleli cisim ile dengelenmistir.
Tagma kabina bir X cisimi birakildiginda, sivi akigi

bittikten sonra dengenin bozulmadidi gézieniyor.

Buna gore, agagidaki yargilardan hangisi kesin-
likle yanhgtir?

A) X cisminin dzkitlesi, sivininkine esittir.

B) X cisminin 6zkdtlesi, sivininkinden kagUktdr.
C) X cisminin kitlesi, tagan sivininkine esittir.

D) X cisminin hacmi, tagan sivininkine esittir.
E) Xcisminin kitlesi, tagan sivininkinden kigUktr.

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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yatay

Ayni maddeden yapiimis tirdes X yarnim kuresi, ta-
bani Gzerine oturtulmus Y dik silindiri ve Z kipunan
dusey kesitleri sekildeki gibidir.

X, Y, Z cisimlerinin yere uyguladikiari Py, Py, P,
basinglar arasindaki iligki nedir?

E) P,<Py<Py

Cozimini Gormek icin Tikla

9.

Sekilde dik kesiti veri-
len bosg kaba, 0-t za-
man araliginda yalniz
K muslugundan, t-3t
zaman arahginda da K
ve L musluklarindan su
akitilarak kabin bir kis-
mi dolduruluyor.

uu«g}" =
llm?zu .

= yatay
Musluklardan  akan

suyun debisi birbirine

egit ve sabit olduguna gore, kabin tabanina etki
eden su basincinin zamana bagh degisimini ve-
ren grafik agagidakilerden hangisi gibidir?
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A) B)

4Basing 4Basing
4P .................. 4P
3P 3P
2P 2P
P ..... ; p ..... :
: Zaman . Zaman
0O t 2t 3t 0 t 2t 3t
C) D)
4Basing 4Basing
5P 5P
4P 4P]--eeeeeeeeee :
3P : 3P ?
&P : 2P}z
P H . P .
Zaman Zaman
0 t 2t 3t 0O t 2t 3t
E)
sBasing
5P
4P
| ] e :
2P :
% Zaman
0 t 2t 3t

Cozimini Gormek igin Tikla

10.

Bir kalasin iki noktasi arasindaki uzaklik celik metre
ile farkh sicakliklarda olgUluyor. Celik metrede oku-
nan deger, ortam sicakhidinin 30 °C oldugu anda
ny, 0 °C oldugu anda n, ve -30 °C oldudu anda da

ng oluyor.

Buna gore, n4, ny, n, arasindaki iligki nedir?
(Kalasin sicaklikla genlegsmedigi varsiyilacaktir.)

A)n1=n2=n3 B)n1=n3<n2 C)n2<n1=n3

D)ny;<n,<n E)ny<n,<n
1 2 3 3 2 1

Coziimiinii Gormek igin Tikla
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- yatay

Dusey kesitleri gekildeki gibi olan, 1sica yalitiimig X,
Y, Z kaplarinda, h yukseliginde ve T sicakh@inda su
vardir. Kaplara, su ylkseligi 2h oluncaya kadar, 2T
sicakhginda su ekleniyor.

Isi1 dengesi saglandiktan sonra X, Y, Z kaplarin-
daki Ty, Ty, T, su sicakhklan arasindaki iligki

nedir?
D) Ty<T,<Ty E) T,<T<Ty

Coziimiinlii Gormek icin Tikla

12.

......................................... A yalay

/ s yatay

Dugey kesiti gekildeki gibi olan KLMNP yolunun K
noktasindan 2m, P noktasindan da m kutleli iki cis-
min ayni anda durgun halden harekete baghyor.

84 < 8, olduguna gore, cisimler yolun KL, LM,
MN kesimlerinin hangilerinde ¢arpisabilir?
(Surtinmeler dGnemsenmeyecektir.)

A) Yalniz KL B) Yalniz LM C) Yalniz MN
D) KL ya da LM E) LM ya da MN

Coziimini Gormek igin Tikla
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13.

VA B o e yer

Sekil - | Sekil - 1
Dasey kesiti Sekil - | deki gibi olan silindir bigimili,
agz! kapal kapta birbirine karigmayan X, Y sivilari
vardir. Bu durumda X sivisinin yere gére potansiyel
enerjisi Ey, Y ninki de E,, dir.

Kap $ekil - Il deki konuma getirilirse, Ey ve Ey
i¢cin ne soylenebilir?
Ex Ey
A) Degismez  Degismez
B) Azalir Azalir
C) Azalr Artar
D) Artar Azalir
E) Arar Artar

Coziimiinii Gormek igin Tikla

14.

X, Y noktasal sk kay- Perde
naklari ile P, R toplan bir  : : @ : g
perde dniine sekildeki gi- Xt i ik @
bi yerlestirilmigtir. R gl s S
Buna gore, perde Gze- [iiC . """
rindeki K, L, M, N nok- :-ii S M
talarindan hangileri vi. i i i i i |N
isitk kaynaklarinin yal-

niz birinden 1tk alir?

(Bdlmeler esit araliklidir.)

A)Kvel B)Kve N C)LveM

D)K,Mve N E)L,Mve N

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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15.
Kirma indisleri ny, ny, ny
olan saydam X, Y, Z ortam-

larinda, 1 1gik 1gini sekildeki
yolu izliyor.

Buna gdre, ny, ny, n, ile

ilgili olarak asagidaki yar-

gilardan hangisi kesinlik-
le dogrudur?

A) ny <nydir, ny igin bir sey sdylenemez.
B) n;<ny dir, ny igin bir sey sdylenemez.
C) ny = nydir, ny igin bir sey sdylenemez.
D) n; < nydir, ny igin bir ey sdylenemez.

E) ny=ny dir, n, igin bir sey sdylenemez.

Coziimiinii Gormek igin Tikla

16.

timsek ince kenarii
ayna mercek

[

ortak
asal eksen

Sekildeki dizenekte, ortak asal eksene paralel ge-
len 1 1sik 1gininin, kinima ve yansima olaylarindan
sonra ayni yoldan geri ddénmesi isteniyor.

Bunun igin, asagidaki kosullardan hangisi ge-
rekli ve yeterlidir?

A) Mercek ve aynanin odak uzakliklan esit oimalidir.

B) Mercegin odak uzakligi, aynanin egrilik yariga-
pina esit olmahdir.

C) Mercegin odak noktasi, aynanin merkezi ile ¢a-
kigik olmalidir.

D) Mercek ve aynanin odak noktalan ¢akisik olma-
hidir.

E) Mercegin odak noktasi, aynanin tepe noktasi
ile cakigik olmalidir.

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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17.

Pozitit elektrikle yukli nok- K

tasal K, L, M, N, O cisimleri i

sekildeki konumda hareket- : ;
siz tutulmaktadir. T — S — i

O cismi serbest birakildi-
ginda ok yoéniinde hare- : ; :
kete basladigina gore, e Mo '

I. N nin elektrik yuku, L ninkine esittir.
Il. K nin elektrik yaku, M ninkinden blyiktur.
. K nin elektrik yaku, M ninkinden ktgOktor.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(Bolmeler esit araliklidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz lil
D)lvell E)lvell

Cozimini Gormek icin Tikla

18.

Ozdes iireteg ve oz-

des lambalardan olu- (& M (é)

san sekildeki devre- Q‘D /

de, acik olan K, L, M _*.|._._4/L,.__4|+_
anahtarlarindan han- K
gileri kapatilirsa lam- ( S

balarin Ugu _birden ASS

stk verir?

A) Yalniz K B)KvelL C)KveM

D)LveM E)K,LveM

Coziimini Gormek igin Tikla

19.

Bir kalasin iki noktasi arasindaki uzaklik gelik metre
ile farkh sicakliklarda dlguluyor. Celik metrede oku-
nan deger, ortam sicakhiginin 30 °C oldugu anda
ny, 0 °C oldugu anda n, ve -30 °C oldudu anda da

ng oluyor.

Buna gore, ny, ny, n, arasindaki iligki nedir?
(Kalasin sicaklikla genlegsmedigi varsiyilacaktir.)

D)ny;<n,<n E)ny<n,<n
1 2 3 3 2 1

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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COZUMLER
1.

m
Binicinin bir bdlme kaydiriimasi N kadar katki saglar.

Burada, m binicinin ktlesi, N ise kollarin bélme sa-
yisi 6zdes cisimlerin katlesi K olsun.

m
4. K=Kie D
"°N

m
K=6.—
N

%:%dir.

ikinci durumda,
m
7.K= —
K=3K + x N

4K=x.5
2

X=8

Cevap D

Soruya Geri Don

2.

m
Binicinin bir bdlme kaydiriimasi N kadar katki saglar.

Burada, m binicinin kdtlesi, N ise kollarin bdlme sa-
yisi 6zdes cisimlerin kitlesi K olsun.

m
4 K= 6.—
K+ N
m
K=6.—
N
%:%dir.
ikinci durumda,
m
7.K= —
3K + x N
4K=x.E
2
Xx=8

Cevap D

Soruya Geri D6n
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3.

Bir cisim herhangi bir yerinden iple asildiginda, ipin
uzantisi agirhk merkezlerinden gegecek sekilde
dengeye gelir. |. ve Il. sekillerde agirhik merkezi KL
kesiminin saginda oldugu icin KL kesimi disey ko-
numda kalamaz.

Il. sekilde ise sistemin agirik merkezi KL kesiminin

tam ortasinda oldugundan, ipin uzantisi bu nokta-

dan gecer ve KL kesimi dusey konumda kalir.
Cevap C

Soruya Geri D6n

4,
Es merkezli disgli ve kasnaklar ayni yonde dénerler
ve devir sayilari esittir.

air zit yonla doénerler
ers orantilidir. X dig-
lisi bir devir yaparsa, Y diglisi 2 devir yapar.
X diglisi 1 devir yaptiginda M, cismine bagh olan ip
h = 2nr kadar P silindirine dolanir.
Y diglisi 2 devir yaparsa, M, cismine bagl ip,

h'=2.2n.2r = 8.nr kadar T silindirine dolanir. Bu-
na gore M, cismi 4h kadar ylkselir.

Cevap D

Soruya Geri D6n

5.
Kltle, dzkiutle ve hacim arasindaki iligki, m = V.d
seklindedir.

Katleleri esit oldugundan, hacmi V olanin dzkitlesi

d, ise, hacmi 2V olanin Uzkatlesi 4 gir.
2
Kangimin dzkatlesi d oldugundan,

_m+m
KTV+2Vv

dy
V.d{+2V.—
1+ 5

3V

d=

2d
d==1
3

3 X
d,=—=d dir,
1 5 Ir

Cevap A

Soruya Geri D6n
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6.
I. Kaptaki sivinin 0 — t, zaman araliginda katlesi
azaliyor ve daha sonra kitle sabit kaliyorsa,
sivi bir karigimdir ve kangimdaki sivinin biri

buharlagarak katlenin azalmasina neden ol-
maktadir. (I. dogru)

Il. 0 —t, zaman araliginda karigimdaki sivinin bi-

ri hal degistirdigine gore, hal degisim aninda
ise sicaklik degismeyecektir. (1. dogru)

lll. t, —t, zaman aralifinda kitle sabit yani hal

degigimi yok. Sivi isitildigina gére, genlesme
olacak ve dzkitle azalacaktir. (Ill. yanlis)

Cevap C

Soruya Geri D6n

1.

Tagirma kabina bir X cismi birakildiginda bir miktar
sivi tagacaktir. Terazinin dengesinin bozulmamasi
icin, X cisminin kutlesi kadar sivi tagmalidir. Bunun
olabilmesi igin de, X cisminin ylzmesi ya da askida
kalmasi gerekir. Eger X cisminin 6zkatlesi sivinin-
kinden blyuk olur ve batarsa, tasan sivinin kiitlesi X
inkinden az olacagindan terazinin dengesi bozulur.

X cisminin kutlesi, tagan sivininkinden kaguktar, ifa-
desi kesin yanlistir.

Cevap E

Soruya Geri Don

8.

Tagirma kabina bir X cismi birakildiginda bir miktar
sivi tagacaktir. Terazinin dengesinin bozulmamasi
icin, X cisminin kutlesi kadar sivi tagmalidir. Bunun
olabilmesi igin de, X cisminin ylzmesi ya da askida
kalmasi gerekir. Eger X cisminin 6zkdtlesi sivinin-
kinden bulytk olur ve batarsa, tasan sivinin kitlesi X
inkinden az olacagindan terazinin dengesi bozulur.

X cisminin kutlesi, tagan sivininkinden kaguktar, ifa-
desi kesin yanlistir.

Cevap E

Soruya Geri D6n
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9.

0 —t zaman arahiginda yal-
niz K muslugundan akan
suyun yuksekligi h iken, bu
durumda basing P olsun.
t—3t araliginda debileri
esit musluklardan ikisi bir-
den agildiginda 4h yliksek-
liginde sivi daha akmis
olur. Sivi basinci,

P=h.d.

oldugundan, basing yukseklikle dogru orantilidir.
Buna gore, son basing 5P olur.

Cevap B

Soruya Geri D6n

10.

Olgilecek uzunluk sabittir. Fakat metre gelik oldu-
gundan bdélme uzunluklar degiseceginden olgilen
uzunluk farkh degerlerde okunacaktir.

Celik cetvel 30 °C de iken ise, bolmeler arasi uzak-
lik artacag i¢in, sabit uzunluk daha kuglk bir deger
olarak dl¢ulebilir.

CGelik metre — 30 °C de iken ise cetvelin boyutu k-
cllecek ve olgulecek olan sabit uzunluk daha bi-
yuk bir deger olarak dlgtlecektir.

Buna gore n,, n,, n; arasinda n, < n, < n, iligkisi
olacaktir.
Cevap D

Soruya Geri D6n
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11.

I.Uguca ekleme meto-
duna g'o'_:e islgm yapi-
lirsa, F, + F, islemi,
F kuvvetini vermez.

Il. Sekildede  goraldGgu
gibi F, — F, vektorini
bulmak i¢in énce F,
vektora  180° ters
dondrilir ve ug uca
eklenirse F, - F, igle-
minin sonucu F vekto-
runt verir.

H1. 1l. de yapilan iglemin aynisi yapilirsa yine,

->

F= I_E3 igleminin sonucunda F vektorine esit
oldugu goralir.
Cevap E

Soruya Geri Don

12.

Surtinmeler ihmal edilmis ise, ayni yikseklikten bi-
rakilan cisimlerin, yatay zemine varma hizlan kutle-
ye bagli degildir. Enerjinin konumundan,

mgh =1§mv2

bagintisindan kitleler sadelesir.

Eger 0 acilan esit olsaydi, cisimler M noktasinda
carpigiriardi. 8, < 6, oldugundan mutlaka M nin so-

lunda bir yerde garpigacaklardir. Eger KL uzakligi
¢ok uzun degilse, L-M arasinda carpigiriar. KL
uzakligi cok uzun ise KL arasinda da garpigabilirier.
Soruda ihmal dahilinde olan yer soruldugu igin, KL
ya da LM olabilir diyoruz.

Cevap D

Soruya Geri Don
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13.

Kap Sekil-Il deki konuma getiri-
lirse Y sivisi yine altta, X sivisi
onun Gzerinde, en Ustte ise ha-
va olacaktir.

hava ha

Y sivisinin bir kismi kabin dar
béluminde oldugundan sivi
yuksekligi Oncekinden daha
fazla olacaktir. (h, > h)

Y sivisinin seviyesinin ylikselmesi, X sivisininda ye-
re gore seviyesinin ylkselmesine neden olacaktir.

Buna gore her iki sivininda kitle merkezi yerden
yukselecegi igin,

Ep =mg.h

bagintisindan anlagilacag! gibi, yere gore potansi-
yel enerjileri artacaktir.

Cevap E

Soruya Geri D6n

14.

Yandaki sekilde cizildigi
gibi kaynalarin aydinlatti-
g1 bolgeler incelenirse, K
noktasi yalniz X den isik
aliyor.

L noktasi her ikisindende
1$1k alamiyor.

M noktas! her ikisinden
de 1sik aliyor.

N noktasi ise, X den 1sik alamiyor fakat Y den i1gik
alyor.

Cevap B

Soruya Geri Don

15.

Y ortamindan Z ortamina gelen iginlar tam yansi-
maya ugramistir.

Tam yansimanin olabilmesi igin, 1$1gin ¢ok kirici or-
tamdan az kirici ortama gelmesi gerekiyor. Buna
gore n, < n,, dir.

Istk X ortamindan, Y ortamina normal dogrultusun-

da geldigi i¢in kinlmadan ge¢gmis. Bu durumda Kkiril-

ma indisleri hakkinda kersin birsey sdylenemez.
Cevap B

Soruya Geri Don
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16.

Mercegin asal eksenine

paralel gelen 1sin odaktan
gececek sekilde kirihr.

Aynadan yansiyan i1sinin
kendi Gzerinden geri do-
nebilmesi igin, 1s1§In ay-
nanin merkezi dogrultu-
sunda gelmesi gerekir. Yani merceg@in odak noktasi
ile aynanin merkezi ¢akigik olmalidir.

Soruya Geri D6n

17

N nin elektrik ylka, L
nin elektrik yuk{ne
esit olursa; kuvvetler
birbirini gotarlr ve cis-
min hareket yoni ok
yonanin digina ¢ik-
mami$ olur. (I. dogru)

. O cisminin ok yénin-

Cevap C

de gidebilmesi igin M nin yiki K*hin yikin-
den blyuk olmalidir. Cisimlerin hepsi pozitif
yUklG oldugundan. M nin O cismine uyguladi-
g1 kuvvet K yoninde, K ninki ise M yéntinde-

dir. (Il. yanlig)

II. deki agiklamaya gore, Il. yanhs ise Ill. dog-

rudur.

Soruya Geri Don

18.

Devredeki bir lamba-

nin  yanmasi igin Xcé) M

Uzerinden akim gec-
mesi gerekir.

Anahtarlarin G¢l bir-
den kapatilirsa Z
lambasi yanmaz.

Cevap E

-
-

1

s
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-1+ 4
I Y

@)
Z

Lambalarin Gginin birden yanmasi igin L anahtari
acik olmahdir. Sekil incelendiginde sag taraftaki
Uretecten ¢ikan akim kollara ayrilp, U¢ lambaninda
Gzerinden gegerek, kapali olan M anahtarin Gzerin-
den uUretece gelir. Bu durumda sol taraftaki tretecin
akim vermedigine dikkat ediniz.

Soruya Geri Don

Cevap C
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19.
I. X lambasinin bagh s

oldugu devrede top- ] ——=

lam emk sifir oldu- ____|: f ]
gundan X lambasi ' g |
ISk vermez. o

Paralel bagh pillerin

toplam emk sinin —i'Ir——cr—

birinin emk sina egit € = £-€ =0
olduguna dikkat -
ediniz. (l. dogru)

Il. Baglangigta Y lambasinin Uzerinden gegen

. _XE 3E _
aklm,ly=ﬁ=—R-d|r.

Z lambasind akimi i-ze—edir
ambasindan gegen akim ise, z% =g

Y lambasindan gegen akim daha fazla oldu-

gundan, daha parlak yanar. (lI. dogru)

lll. Y lambasindan baglangicta daha fazla akim
gegiyor. Bu durum, Y nin baglandigi pillerin da-
ha kisa strede bitmesine neden olur. (lll. dogru)

Cevap E

Soruya Geri Don
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